

魅力社团

“棋”乐无穷

□魅力社团 合肥市瑶海实验小学国际象棋特色社团

吴琼 张辉

通讯员 曾俊

“下棋是人类智慧的体操”，纹枰对弈，情趣高雅，静中有动，有着无穷的生活乐趣和艺术魅力。2004年，合肥市瑶海实验小学（下面简称瑶小）首次开设国际象棋教育，并于2005年将国际象棋纳入校本课程，这在全省也是第一家。十几年来，国际象棋在瑶小扎下了根，国象小选手们活跃在全省全国各级各类的比赛中，并取得了辉煌的成绩。

在瑶小，一年级新生都有学习国象课，每周一节课时。学校每班都成立了国际象棋社团，建立了校国际象棋特色项目代表队，成立了国际象棋普及班、提高班和精英班，使特色体育项目形成梯队。2005年的时候，学校就邀请国象专家、教练共同制订符合年龄特征的校本教材，规范地进行国象课程教学，保证国象教学的常规性、科学性、长期性，并配备了专职指导教师，聘请校外辅导员。葛爱武是瑶海实验小学的第一个专职国象老师，如今他已经成为了安徽省唯一的国家级教练员。

2012年，安徽省社会体育指导中心、安徽省棋院、合肥市体育局在合肥市瑶海实验小学举行全国“国际象棋后备人才基地”挂牌仪式。2005年至今，瑶海实验小学在合肥市中小学生棋类比赛中9年包揽小学男子组和小学女子组团体冠军、男女个人冠军。目前培养出2名全国冠军、17名国家二级运动员，合肥市棋类锦标赛曾获男子9连冠，女子10连冠，省青少年棋类锦标赛男子团体3连冠。近年，在各级比赛中获全国、省、市冠军40余人次，全国、省、市各级比赛获奖800人次，团体冠军十余次，棋协一级棋士称号已有数十人，总共获得国际象棋等级称号人数逾百人次。

经历过大大小小无数次竞赛的选手，也成为了瑶小学子心中的榜样，其中刘俊毅便像是一个传奇人物。刘俊毅是葛爱武带的第一届学生，“接触国象之前，他是一个成绩一般的小男孩，但是上了国象课之后，他就跟变了一个人一样，不仅非常喜欢国象，国象技术日益进步，并且学习成绩也有突破。”刘俊毅曾获得过两届的全省冠军，并在全国比赛中闯进了全国前八，于2017年以国际象棋特长被郑州大学录取，继刘俊毅之后学校毕业生马心怡（国际象棋国家一级运动员）被特招进入深圳大学学习。无数个刘俊毅、马心怡这样的成功案例，不仅仅增强了学校领导坚持国象特色的教育，也增强了每一个在校学子学习国象的信心。

合肥市瑶海实验小学校长夏春梅也对瑶小的国象社员们给出了宝贵的意见：在学习研究中体会国象带来的乐趣，更重要的是在对弈过程中能有效磨练意志，训练思维，培养坚毅的品质。

国象小选手有话说

六（3）班 李金峰：三年多的学习，我的棋艺水平在不断地提高，我也从中得到了很多的快乐！国际象棋在对弈的过程中，有许多的战术部署，要求我们的思考要缜密，不能出错。通过学习，也培养了我冷静沉着，做事有耐心的良好品质。

六（4）班 陈梦涵：国际象棋，它不是一个简单的名词，而是智慧、顽强、拼搏、忍耐的象征，只有你用心去感受他，才会领略他的别有一番风味，在不知不觉中，你会发现自己也变得越来越优秀。未来，我仍将与国象为伴。

点燃星星之火 扬起梦想风帆

□魅力社团 合肥市少儿艺术学校教育集团星星合唱团

吴琼 张辉

通讯员 林先兰

“今天是你的生日，我的中国。清晨我放飞一群白鸽，为你衔来一枚橄榄叶，鸽子在崇山峻岭飞过。我们祝福你的生日，我的中国……”刚走进合肥市少儿艺术学校校园，小J姐姐很快便被一阵阵悦耳的歌声所吸引。如果你是在校师生或者家长，一定在学校的各大节日庆典中目睹过他们的风采，原来，这是学校星星合唱团的团员们在排练呢！

作为合肥市少儿艺术学校成立的首个社团，星星合唱团自2010年底以来，便得到了各级领导和家长的支持，团员经过多番更替，参加全国、省、市、区各类演出和比赛百余场，取得了多个金奖、特等奖和一等奖的骄人成绩。

2. txt

在少儿艺校，星星合唱团分成初级团和高级团，梯队建设让合唱团的发展更加规范有效。每周四下午4:00到5:00，初级团的同学们在活泼的律动中，快乐地学习乐理知识和发声练习。每周二和周五的中午12:30到13:30是高级团训练时间，乐理知识、视唱练耳、节奏练习、发声练习、声部训练及歌唱表演，层层递进。团员们在团长的指挥下尽情享受合唱的魅力，在歌声中度过快乐的童年时光。

合肥市少儿艺术学校教育集团副校长罗东波对合唱团的小团员们提出了殷切希望：合唱团学习的经历能提高大家团结协作的精神，严谨的学习习惯和纪律性，优良的艺术素养，让他们在未来的各行各业绽放光彩。希望更多的人参与童声合唱事业，将音乐的种子播撒到每个孩子的心里，净化他们的心灵，丰富他们的人生！孩子们是美的受益者和传播者，希望用他们的歌声将世间的美好传递到每一个角落！

想把我唱给你听

五（4）班 陈昕雨：加入合唱团至今已经4年了。在合唱团里，我感受到了音乐的魅力，集体的力量。在合唱团老师的指导下，我多次登上学校艺术节闭幕式的舞台，与同学们一起合唱。同时，我还积极参加“小小歌唱家”等各类校级、区级比赛，都取得了优异的成绩。疫情期间，在父母和老师的协助下，录制了《听我说谢谢你》，发到社交平台，表达了我对医护人员崇高的敬意。合唱，唱出了我的五彩童年，唱出了我对未来无限的希望。